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INTRODUCCIÓN

Como producto de las terceras jornadas para el análisis de la pesca artesanal, auspiciadas por la Agencia Española de Cooperación -AECI- y coordinadas por el Instituto Social de la Marina -ISM- del Reino de España, celebradas del 16 al 20 de septiembre del año 2002 en las instalaciones del Centro Iberoamericano de Formación, ubicado en la ciudad de Cartagena, Colombia, se presentan las conclusiones a las cuales llegamos los participantes de este importante evento, cuya realización facilitará el desarrollo del sector pesquero artesanal latinoamericano.

CONCLUSIONES

El Instituto Social de la Marina como entidad gestora del régimen especial del mar - España
· el Instituto Social de la Marina, AECI y los gobiernos representados por sus instituciones responsables del sector promueven la incorporación de los trabajadores de la pesca artesanal al seguro integral de salud, lo cual constituye un logro fundamental que debe ser promovido y gestionado en todos nuestros países. Por lo que se requiere que dentro de los programas del ISM se consideren reuniones al más alto nivel a fin de que los gobiernos adopten medidas para el mejoramiento integral de las condiciones de vida del pescador artesanal y su familia.

· el Instituto Social de la Marina, AECI y los gobiernos representados por sus instituciones responsables del sector deben propiciar convenios orientados a la ejecución de diferentes programas de desarrollo pesquero como son:

· ordenamiento de la pesca

- capacitación y adiestramiento

- comercialización

- seguridad y sanidad marítima

- aspecto legal y otros afines

· el Instituto Social de la Marina, AECI y los gobiernos representados por sus instituciones responsable del sector deben propiciar sistemas rotativos de apoyo crediticio a corto, mediano y largo plazo a fin de que el pescador artesanal de los países comprometidos logren el mejoramiento de sus embarcaciones, equipos de pesca y de navegación.

· La comercialización de la pesca e importancia de los centros de acopio.

· conocer el mercado de los productos pesqueros para la formulación de estrategias de comercialización.

· promover la formulación de proyectos de infraestructura y equipamiento que permitan al pescador artesanal mejorar el producto.

· integrar a la red de pesca artesanal el componente de comercialización, como complemento en el foro de discusión de experiencias iberoamericanas, así como información referente a la banda de precios y mercados.

· solicitar al ISM apoyo para la capacitación en gestión, comercialización, manipulación, transformación y conservación de los productos pesqueros enfocado al pescador y su entorno familiar, que considere el envío de expertos en mercados de productos pesqueros de la UE.

Calidad, aspectos sanitarios y la promoción de consumo de los productos pesqueros.
· promover procesos educativos enfocados hacia la sensibilización ambiental, para llevar a cabo la sostenibilidad del recurso pesquero, determinado por la información compilada a través de los resultados de las investigaciones biológicas pesqueras de las especies comercializables y de consumo, en donde se determinen artes de pesca, talla mínima, periodos de vedas, técnicas adecuadas de captura y manipulación (captura, conservación, transformación y comercialización).

· fortalecer los organismos de control de calidad, para que puedan ser operativas las normas existentes y obtener un producto final apto para el consumo. 

· identificar los diferentes actores sociales que participan en la actividad pesquera, bien sea en la etapa de captura, manipulación, conservación, transformación y comercialización, para poder asegurar la calidad del producto. 

· educar al pescador sobre la importancia de la consecución o del uso de embarcaciones, aparejos y métodos de pesca acorde a las especies de captura, aplicando la normativa y técnicas existentes para un mejor aprovechamiento y sostenibilidad del recurso.

La formación en el sector pesquero. 

· reconocer el sentido compensatorio y complementario que debe contemplar el esquema educativo en materia de pesca artesanal.

· en las propuestas de formación con pescadores artesanales debe incluirse la formación de base, la cultural, la del trabajo y la formación para la participación social como eje rector de articulación.

· realizar un encuentro de formadores que permita socializar la metodología desarrollada en experiencias que vinculan algunos o todos los elementos de formación arriba señalados.

· conceptualizar y desarrollar elementos para la evaluación de experiencias que permita determinar las bondades de la metodología.
RECOMENDACIONES

La AECI debe apoyar los esfuerzos de los países en materia de desarrollo pesquero artesanal, posibilitando y coadyuvando la realización de acciones concretas, como las siguientes:

Sitio Web

Implementación de un sitio web (Chile generará una propuesta de contenidos y formato) en donde se difundirán los aspectos relevantes de las acciones que lleva a cabo cada país en materia pesquera artesanal.

Cada país asumirá la responsabilidad para el enriquecimiento del sitio web, designando un encargado de las páginas del respectivo país, el cual deberá ser informado al ISM y la Secretaría General de Pesca de España.

Dentro del sitio web existirá un espacio virtual de intercambio de experiencias que enriquezca el trabajo pesquero artesanal en toda Iberoamérica. 

Programas de intercambio y próximas jornadas 
Se deberá continuar implementando programas de intercambio entre países, con la finalidad de facilitar el análisis de experiencias. Estos quedarán bajo la responsabilidad de ISM, en base a la propuesta de los países interesados.

Las sucesivas jornadas deberán desarrollarse en distintos países, independientemente de la existencia de un CIF, donde puedan considerarse visitas técnicas a terreno para observar su realidad, enriquecer y acelerar los procesos de aprendizaje.

El ISM rediseñará el programa de trabajo de las próximas jornadas, con la participación activa de los países invitados, con la finalidad de enriquecer las temáticas que se aborden. 

Red de cooperación

Se deberá crear una red de cooperación que de manera orgánica aglutine representantes por país para generar acuerdos mínimos entre gobiernos. Esta red deberá contemplar tres ámbitos de trabajo: político, técnico y social y su finalidad principal será apoyar acuerdos mínimos entre países en el sentido de trabajo en la misma línea. 

Para ello, se elaborará un protocolo que debe ser considerado por los gobiernos , a iniciativa del gobierno español, lo que unificará el trabajo y cumplirá con una de las metas de este ejercicio.

AECI enviará oficialmente las conclusiones y recomendaciones de la III Jornada a los directivos de las instituciones y países participantes.

Se debe reconsiderar el mecanismo de convocatoria de los participantes en los próximos encuentros de intercambio, con la finalidad de regular la aportación de los participantes y maximizar la capacidad de toma de decisiones en el nivel operativo.

Se sugiere la utilización de la matriz DOFA que identifica las debilidades, oportunidades, fortalezas y amenazas, como herramienta de planificación y direccionar los esfuerzos de acuerdo a los resultados.
En: Mem. I Foro Científico de Pesca Ribereña.
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