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INTRODUCCIÓN

En México, la pesquería de lisa está soportada por dos especies: Mugil cephalus y Mugil curema. Ambas presentan características morfológicas semejantes, habitan ecosistemas comunes y sus hábitos alimenticios y de reproducción son también similares. (Vasconcelos, Sánchez y Shultz 1996). La tendencia a permanecer parte de su ciclo de vida dentro de los sistemas lagunares estuarinos hace que sea accesible a las comunidades ribereñas. La producción de Sinaloa,  tuvo una etapa de expansión  desde 1976 hasta 1987 con 2700 t en promedio. En 1988 sufre una  caída y a partir de ese año se mantiene con una media de 1066 t. En la laguna de Agua Brava, Nayarit ha habido una caída en la captura de 85 toneladas promedio  hasta  24 toneladas en  1997. La lisa ocupa el tercer lugar en producción nacional. En el Pacífico Sinaloa es el primer productor con 1657 t, seguido de Nayarit con 535 t (SEMARNAP 1999). 

MATERIAL Y MÉTODOS

Se utilizó el modelo de rendimiento relativo por recluta de Beverton  modificado por Pauly (1984) según la ecuación:

(Y/R)´= E U m (1-3U/1+m +3U 2/1+2m -3U 3/1+3m(


donde:

E= F/Z, es la tasa de explotación, m= 1-E/(M/K), y U= fracción de crecimiento, después de ingresar a la fase de explotación.

Los resultados se expresan en rendimiento relativo por recluta a diferentes valores de E .Los  puntos de referencia considerados son  Emax  (valor de E en el rendimiento máximo por recluta) y E0.1 (valor de E que produce una pendiente de la curva de rendimiento de un décimo de aquella a valores muy bajos de E) que se considera como un valor conservador.

También se realizó un análisis de huevos por recluta, basado en estimaciones de mortalidad total, natural y por pesca en Sinaloa y  la relación fecundidad longitud. La mortalidad total se estimó usando la ecuación de Hoenig y las constantes en las tablas de Pauly (1984). Una  de las formas de esta ecuación es:





Z=1/(C1 (tmax-tc)

Donde:C1= Constante obtenida de tablas; Tc= Edad media a la primera captura; El error estandar de la estimación está dado por:



se(Z)= (C2 * Z2)1/2

Donde:C2= Constante obtenida de tablas. C1 y C2  dependen del número de organismos en la muestra.

La mortalidad natural se estimó usando la ecuación empírica de Pauly y el error estándar de la estimación se obtiene de la distribución de residuales, Pauly (1984). La mortalidad por pesca se obtiene por la diferencia de la mortalidad total con la natural. Generando valores aleatorios de la mortalidad natural y total, con distribución normal dada por la media y el error estándar de las estimaciones, se generó la distribución de la  mortalidad por pesca y el coeficiente de explotación E.

Se utilizó la relación fecundidad-longitud, obtenida por (Gómez et al.,1997):

Fec. = 0.002371  L  3.28

Con base en la información anterior, se generó una curva de huevos totales por recluta a cada longitud,  aplicando solamente la mortalidad natural. Con una segunda curva, aplicando la mortalidad por pesca en adición a la natural se calcula  la fracción de huevos (HR) que produce la población afectada por la pesca con relación a la que produciría si no fuera  explotada,  a partir de una talla determinada.

RESULTADOS

El análisis de rendimiento por recluta arrojó para Sinaloa un Emax= 0.6079 y E 0.5= 0.3056  para Nayarit se determinó un Emax= 0.6336  y un E0.5= 0.3547. En Sinaloa el valor calculado de E está ligeramente por encima del valor de Emax (0.635), mientras que en Nayarit se encuentra por debajo de ese valor (0.545).

La estimación de mortalidad total (Z) fue de  1.05/año (error estándar 0.17). La mortalidad natural (M) se estimó en 0.63/año (error estándar 0.08). La estimación de F  es 0.55/año (con un error estándar de 0.17)  y E se estimó en 0.53 (error estándar  0.11).

La probabilidad de que la fracción de HR sea menor al punto de referencia (20, 35 y 60%)  disminuye al aumentar la talla de primera captura. Con las mortalidades actuales, el escoger un punto de referencia de 35% de HR, resulta en una probabilidad de 40 a 70% de que la fracción de HR sea menor a ese valor. En el caso del 60% de HR, todas las longitudes a la primera captura resultan en una probabilidad cercana al 90% de quedar bajo el punto de referencia mientras que un 20% de HR  resulta en probabilidades muy bajas de que ello ocurra.

DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES

Los resultados de los análisis indican que  con las mortalidades por pesca estimadas se está obteniendo un rendimiento por recluta cercano al máximo. Sin embargo,  con las tallas objeto de explotación se tiene una alta probabilidad de que el número de huevos remanentes no sean suficientes para mantener a la pesquería en un estado sustentable. Esto es debido a que las tallas objeto de captura son precisamente las tallas reproductoras más importantes, por ser la extracción de la hueva uno de los objetivos primordiales de la pesquería. El análisis indica que el elevar la talla de primera captura de 30 a 40 cm disminuye el nivel de riesgo a cerca de la mitad  en los niveles de la fracción de huevos remanentes menores a 35%.

El control de la talla de primera captura es la manera más sencilla de reducir el riesgo de una sobrepesca de reclutamiento, que es considerable en las circunstancias actuales de la pesquería. La talla de primera captura debe aumentarse si se quiere mantener a la pesquería en una condición sustentable. En caso de no poder aumentar la talla de primera captura deberá reducirse el esfuerzo pesquero a niveles que correspondan a niveles más precautorios, según el análisis de rendimiento por recluta, por ejemplo el E0.1.o E0.5 . El análisis de rendimiento por recluta nos indica que una reducción de cerca de 50% de la mortalidad por pesca dejaría   la pesquería en un nivel cercano al E 0.5.
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