La pesquería artesanal de la presa Infiernillo
Hernández-Montaño, Daniel

INP CRIP-Pátzcuaro

Calz. Ibarra 28 Col. Ibarra Pátzcuaro, Mich.,  Mex.

cripatz(prodigy.net.mx 
INTRODUCCIÓN

Dentro de los cuerpos de agua dulce en México, la presa Adolfo López Mateos (El Infiernillo) se encuentra entre los de mayor importancia; se terminó de construir en 1965 cubriendo una extensión de aproximadamente 30,000 ha, los registros de siembra, principalmente de tilapia O. aureus, datan desde 1969 sin un registro exacto del volumen de siembra. La historia de las capturas anuales muestran que la pesquería esta constituida en un 90% por tilapia O. aureus, soportando un nivel de esfuerzo en los últimos años de 3,000 a 4,000 pescadores artesanales, que en proporción operan a diario entre 8 y 50 redes agalleras por pescador (Orbe et al. 1998) y como una característica común en la mayoría de las pesquerías establecidas en México el recurso se encuentra en acceso abierto sin ninguna restricción para su captura. 

Durante varios años la presa mantuvo una captura elevada llegando en 1987 a las 22272 t, a partir de 1988 ésta comenzó a descender hasta las 5528 t, mientras que el esfuerzo ha mostrado un incremento progresivo donde el número de redes se mantiene en constante crecimiento manteniendo hasta la actualidad 33662 redes agalleras principalmente (Orbe et al. 1998).

Actualmente la explotación de la especie se encuentra en acceso abierto con una talla mínima de captura de 15cm.

MATERIAL Y MÉTODOS

Con la información de captura y esfuerzo en series de datos e información previa de dinámica poblacional de la especie, se adaptaron una serie de modelos, los cuales se basan principalmente en el análisis de la estructura por edades de la población. Los supuestos básicos de los modelos son:

· La mortalidad natural es constante después de haberse reclutado a la pesquería.

· El reclutamiento tiene un comportamiento en filo de navaja.

· El crecimiento individual se ajusta por el modelo “Ford-Brody (regresión lineal entre el peso corporal Wa vs. el peso corporal al siguiente período Wa+1)”, en donde el peso individual en la siguiente edad depende de la condición del individuo.

En el primer modelo de estructura por edades se incorporó la información de capturas (1981-1995) y de algunos parámetros poblacionales de la tilapia O aureus, para calcular la verosimilitud y estimación de algunos parámetros que son difíciles de estimar.

Para el modelo de diferencias retrasadas, en donde el algoritmo principal condensa en dos parámetros la información de la estructura por edades, de manera que no es necesario tener un monitoreo de ésta, sino que depende de dos variables de estado: la biomasa y el número de organismos, en donde los principales supuestos son que el crecimiento es denso independiente, y que el reclutamiento es totalmente abierto.

RESULTADOS
Para el modelo simple de estructura por edades se obtuvieron las siguientes variables analíticas:

U
0

A
0.0012

b
1.362E-05

bzero
110,000

qhat
2.761E-05

ssq
0.679505

verosimiltud
3.8665692
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en donde la verosimilitud y la suma de cuadrados (ssq) para la variable de estado CPUE (figura 1) indican el máximo ajuste de los datos predichos por el modelo, con una tasa de explotación inicial u=0.

Figura 1. Comparación de la CPUE 

estimada por el modelo simple de estructura por edades para la pesquería de tilapia en la presa Infiernillo.

Para el modelo de diferencias retrasadas, las condiciones iniciales utilizadas fueron:

alpha
0.3
Intercepción de Walford 

rho
0.65
Pendiente de Walford 

wk
0.76
Peso al reclutarse

a
1
Parámetro a de Beverton Holt 

b
2.795E-05
Parámetro b de Beverton Holt

bzero
110,000
Parámetro de reclutamiento de la biomasa virgen 

s
0.8
Sobrevivencia a la mortalidad natural 

k
5
Años transcurridos del tiempo de nacimiento al de reclutamiento

La historia de las capturas indica que la presión de pesca es muy intensa (figura 2), mientras que tanto la recuperación de la biomasa vulnerable, el número de reclutas y el stock desovante soportan la tasa de captura, con una recuperación más lenta de la población (figura 3).
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Figura 2. Tasa de explotación y peso promedio calculado por el modelo de diferencias retrasadas.
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Figura 3. Número de reclutas, stock desovante e historia de las capturas de la presa Infiernillo.

DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES

Debido a la presión de pesca, es necesario implementar siembras de organismos de raza pura, ya que la recuperación de la población es más lenta que la evolución de la tasa de captura, pues las condiciones socioeconómicas en esta región impiden ejecutar estrategias que limiten en el tiempo la captura.

Otro fenómeno que se puede resolver con la resiembra es evitar el enanismo, consecuencia de la presión de pesca y la densodependencia, ya que en la gráfica del peso promedio disminuye drásticamente.

Para alimentar el modelo es necesario realizar un diseño de muestreo que permita obtener información para el cálculo de algunas de las variables críticas de entrada que sensibilizan el modelo.

Para poder aplicar los modelos espaciales se requiere contar con información de esfuerzo y captura georeferida que permita establecer patrones de distribución del recurso y sus posibles movimientos en el cuerpo de agua. 
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