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INTRODUCCIÓN

En su gran mayoría, las ciencias para el manejo pesquero en países industrializados se han concentrado en el desarrollo de modelos para el manejo de poblaciones de recursos marinos con énfasis en biología y hasta cierto punto economía (National Research Council 1999). De acuerdo con Berkes et al. (2001) este enfoque no ha sido efectivo para cumplir las necesidades y retos que enfrentan los administradores de pesquerías ribereñas en países en vías de desarrollo. Lo anterior es de gran relevancia ya que las pesquerías artesanales de estos países generan empleo a 50 de los 51 millones de pescadores en el mundo, además de que proporcionan la mayor parte de los productos marinos consumidos en el mundo desarrollado (Berkes et al. 2001). Por lo tanto no es de extrañarse que cada vez más investigadores científicos y profesionales coincidan en la urgencia de reformar el manejo y la gobernancia de las pesquerías ribereñas. Entre las alternativas propuestas se ha sugerido poner mayor atención al estudio de los procesos sociales que afectan las decisiones de manejo en el ámbito comunitario y en específico a las formas de control de acceso a los recursos pesquero artesanales (Bourillón 2002; Berkes et al. 2001; Cudney-Bueno 2000; Durenberger and King 2000; Newell and Ommer 1999; Dyer and McGoodwin 1994; Pomeroy 1994; McGoodwin 1990). Como respuesta, este trabajo tiene el objetivo de presentar un análisis de las estrategias utilizadas por la comunidad de pescadores Comcáac o Seri para controlar el acceso de pescadores foráneos a sus áreas de pesca de callo (Atrina spp y Pinna rugosa) y así contribuir a generar un mejor entendimiento de los factores responsables de la presencia o ausencia de controles de acceso a escala comunitaria.

MATERIAL Y MÉTODOS

La toma de datos se realizó entre junio del 2000 y junio del 2001 utilizando técnicas de investigación participativa y entrevistas formales e informales a pescadores de la comunidad y foráneos (>50). Los datos fueron analizados utilizando un marco de análisis institucional y de desarrollo (conocido como IAD por sus siglas en inglés) desarrollado por Ostrom et al . (1994) (figura 1). El IAD analiza cómo las condiciones biofísicas (recurso pesquero), los atributos comunitarios y las reglas de comportamiento, dan forma a los patrones de interacción (estrategias observadas) de todos los actores involucrados (pescadores Comcáac y externos). Así, basándose en conocimiento generado en análisis de laboratorio utilizando teoría de juegos, es posible predecir en qué circunstancias los patrones de interacción dados llevarán a un manejo exitoso del control del acceso o no.


Figura 1. Funcionamiento del marco de análisis institucional y de desarrollo (IAD)

RESULTADOS

Los resultados obtenidos sugieren que el ingreso de pescadores foráneos se da por la existencia de incentivos que tienen los pescadores Comcáac en permitir su entrada, mientras que el cierre al acceso se da gracias a la generación de incentivos a escala comunitaria cuando la Comunidad Comcáac percibe que el número de pescadores foráneos trae mas problemas que beneficios. Estos problemas pueden o no estar relacionados con la pesquería de callo en sí pero se manifiestan en la expulsión de pescadores externos.

DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES

Se discutirá la causalidad de los procesos al interior de la comunidad que propician la apertura y cierre de acceso a pescadores externos. Así como las implicaciones que este ejemplo de manejo enteramente comunitario conlleva para los diseñadores de políticas de manejo de pesquerías artesanales.

Se concluye que la Comunidad Comcáac utiliza su habilidad para controlar el acceso a sus zonas de pesca como herramienta de manejo y conservación de la pesquería de callo. Este estudio también demuestra que aunque una comunidad tenga la posibilidad tecnológica, logística y legal de cerrar el acceso a sus recursos pesqueros, en ocasiones existirán incentivos al interior de la comunidad para abrir el acceso a sus zonas de pesca. Por otro lado, el ingreso de pescadores foráneos no necesariamente implica que el recurso será sobreexplotado.
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