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INTRODUCCIÓN

Esta ponencia forma parte complementaria de un mayor esfuerzo de investigación (Basurto 2002 este Foro y Basurto 2001) cuya meta es promover el diseño de métodos de manejo especialmente adaptados para las condiciones y problemas que enfrentan las pesquerías ribereñas de países en vías de desarrollo. Los métodos de manejo basados en los análisis biológicos y económicos de las poblaciones de recursos marinos han mostrado utilidad para el manejo de pesquerías de gran escala o de países industrializados (National Research Council 1999) pero no así para las pesquerías ribereñas de países no industrializados (Berkes et al. 2001). Esto es especialmente grave ya que estas pesquerías generan más de la mitad de las capturas marinas anuales a escala mundial y crean empleo para más del 99% de los pescadores del planeta, casi todos habitantes de países del tercer mundo (Berkes et al. 2001). Por lo tanto, es necesario diseñar herramientas de manejo que tomen en cuenta las carencias en infraestructura tecnológica, humana, económica o institucional de los países en vías de desarrollo. A forma de sumarse a la propuesta hecha por expertos internacionales en el manejo de pesquerías ribereñas (Berkes et al. 2001; Dyer and McGoodwin 1994; Pomeroy 1994), en este trabajo se propone el uso de conocimiento tradicional local como herramienta de manejo pesquero, un recurso abundante en nuestro país pero hasta hoy poco utilizado (Toledo 1989). Por lo tanto se determinaron dos objetivos de investigación: a) Documentar y validar cómo el conocimiento tradicional ha sido integrado a las prácticas de pesca del molusco bivalvo Atrina spp y Pinna rugosa (conocido en Sonora como callo riñón y de hacha), en territorio Comcáac y b) determinar cuáles son los procesos pesqueros y ecológicos más importantes en el éxito del manejo comunitario de esta pesquería.

MATERIAL Y MÉTODOS

La toma y análisis de datos socioeconómicos y culturales se realizó utilizando técnicas de investigación participativa en la comunidad y durante las salidas de pesca, entrevistas formales e informales a pescadores de la comunidad, y la utilización de sistemas de información geográfica (SIG) para determinar los sitios de pesca. La evaluación de la captura y la población natural se hicieron también durante las salidas de pesca y mediante la realización de censos submarinos en dos áreas pesqueras. Para las capturas y los censos submarinos se determinó la especie, proporción de sexos, tamaño de la concha y del músculo abductor, así como la etapa reproductiva. Entre junio del 2000 y junio del 2001 se realizaron 32 salidas de pesca en las que se tomaron datos de 4673 organismos.

RESULTADOS

Los resultados muestran que el conocimiento ecológico tradicional de la comunidad les permite realizar un manejo multiespecífico del recurso, llevar a cabo prácticas selectivas de captura y de selección de áreas de pesca, realizar rotaciones de sus bancos pesqueros, llevar a cabo prácticas compatibles con la biología reproductiva del recurso e identificar y respetar la existencia de reservas de no pesca y refugios naturales para el recurso.

DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES

En la discusión se argumenta: (1) la posibilidad de que estos procesos de manejo tengan una influencia positiva en la gran abundancia de producto existente en bancos de callo controlados por los Comcáac, a diferencia de la escasez presente en aquellos bancos situados fuera del control de la comunidad y donde posiblemente no todos estos procesos pueden llegar a generarse. (2) Los mecanismos que permiten la generación de conocimiento ecológico, evaluación empírica del estado del recurso y la retroalimentación constante entre el sistema de manejo social y el ecológico. (3) Las implicaciones de manejo que presenta un caso exitoso sin la supervisión directa de las autoridades gubernamentales. Por último se concluye con algunas recomendaciones de manejo para los administradores pesqueros.
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