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INTRODUCCIÓN

La historia de la regulación de las pesquerías de nuestro país, aún cuando no es vasta, por lo general, se ha caracterizado  por llevarse a cabo en las oficinas centrales de las dependencias apropiadas, a partir de estudios técnicos correspondientes, mismos que en ocasiones no sustentan un conocimiento profundo tanto de la biología de la especie, omite particularidades regionales y no considera el impacto de la explotación de ese recurso por el hombre, mucho menos de las necesidades de las comunidades pesqueras y de sus condiciones de vida. Situación que produce finalmente, una forma más o menos vertical de normar el uso de los recursos pesqueros.

Esta situación, ha moldeado la actitud del pescador en un sentido negativo, es decir, de falta de respeto a la ley, de corrupción en su aplicación, y por tanto, de fomento al furtivismo.

EL PROBLEMA

La mayor parte de la jaiba que se captura en la bahía de Santa María se industrializa en la región y se comercializa en el mercado internacional, lo que define una continuidad en su demanda. La importancia industrial y comercial que la jaiba tiene, ha hecho llegar a la pesquería a un punto cercano al máximo rendimiento sostenido.

Sin embargo dicha pesquería, no estaba acompañada de medidas, tendientes a mantener el esfuerzo pesquero, a conservar el nivel de captura, a garantizar la preservación del recurso ni a aumentar la calidad del mismo, por parte de los usuarios.

MATERIAL Y MÉTODOS 

Se desarrolló un modelo predictivo para la evaluación de la pesquería, para identificar puntos de referencia biológicos que pudieran ser aplicables a la pesquería de la jaiba como: Captura Máxima Permisible, Rendimiento Máximo Sostenible, Tasa de Explotación, Rendimientos, Puntos Biológicos Objetivo y Puntos Biológicos Límite. Se consideró además, los posibles cambios en el esfuerzo pesquero y en la talla de primera captura. Se le incorporó posteriormente la variabilidad interanual y las respuestas ambientales. Para todo esto, se realizaron muestreos biológico- pesqueros, de captura y de esfuerzo de manera mensual.

Fue necesario también contar con información social, económica y de mercado de la Unidad Funcional de Manejo de jaiba, que se recabó a través de encuestas. Dicha información, tiene que ver con características del pescador, la tecnología utilizada, la organización de la pesca, de la industria y del mercado del producto.

RESULTADOS

A través de mecanismos apropiados, se involucró  en la toma de decisiones, a la mayoría de cada uno de los sectores involucrados con el recurso jaiba; los pescadores, los permisionarios, las autoridades y los industriales, para que hicieran suya esa nueva forma de administrar un recurso natural.

Nos concretamos a las comunidades de La Reforma y Costa Azul, puesto que aquí se concentra el 90% de los pescadores de jaiba de la bahía.

Se determinaron metodológicamente, medidas y estrategias de manejo de la pesquería de jaiba, técnicamente viables, socialmente aceptables por todos los sectores involucrados y ambientalmente compatibles con el entorno y el resto de recursos pesqueros y naturales. Dichas estrategias son:

· No incrementar el esfuerzo en esta pesquería

· No capturar hembras enhuevadas

· Respetar la talla mínima de captura de 11.5 centímetros de ancho de caparazón y

· Se acepta una tolerancia del 15 % de ejemplares entre 10.5 y 11.5 centímetros de ancho de caparazón.

Todo lo anterior, bajo el paradigma de conservación, que tiende al mantenimiento de los recursos, con una visión racionalizadora que busque la eficiencia y el mejor funcionamiento económico de la actividad y bajo un punto de vista social - comunitario que tenga como objetivo la equidad y el bienestar de la comunidad.

Para garantizar la aplicación y el respeto a esas medidas, los sectores involucrados se organizaron en un subcomité que discutió, aprobó y asumió los acuerdos, mismos que fueron avalados por las autoridades correspondientes. Se nombraron además, a dos inspectores comunitarios que se encargan de la vigilancia y de que esas medidas sean observadas tanto por los pescadores, como por los permisionarios del recurso.

DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES

El impacto del proyecto en los municipios Angostura y Navolato son: 

En primer lugar, se influyó en los pescadores y demás usuarios del recuso jaiba para producir en ellos un cambio de actitud sobre los recursos naturales y especialmente sobre los recursos pesqueros de la bahía.

En segundo lugar, se sentaron las bases para una administración en forma de comanejo de la pesquería de la jaiba en condiciones de sustentabilidad.

En tercer lugar, se garantiza mantener los ingresos logrados de los pescadores de jaiba en la bahía en el mediano y largo plazo.

En cuarto lugar, los usuarios conocieron las características del recurso, lo que les permitió entender aspectos como la talla de primera madurez de la especie y la talla mínima para la captura. Asumieron la necesidad de no pescar ejemplares juveniles para darles oportunidad de que se reproduzcan, y entendieron la conveniencia de no capturar hembras enhuevadas y no aumentar significativamente el esfuerzo pesquero.

En: Mem. I Foro Científico de Pesca Ribereña.
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