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INTRODUCCIÓN

La costa michoacana se ubica dentro de la provincia zoogeográfica denominada Panámica, cuenta con una extensión litoral de 246 km (SEPESCA 1994), en él se encuentran ubicados tres municipios: Lázaro Cárdenas, Aquila y Coahuayana. 

El litoral michoacano queda comprendido en la región del Pacífico Sur, la cual tiene como características fundamentales poseer una plataforma continental muy estrecha y un talud continental de pendiente muy pronunciada la cual se hunde en la Trinchera Americana que alcanza profundidades de hasta 5,000 m (Guzmán et al. 1985).

Se ha determinado que se encuentran 271 especies de peces de las cuales aproximadamente 55 tienen un valor comercial y otras tantas son aprovechadas localmente, también se encuentran 46 especies de crustáceos de los que se aprovechan comercialmente 5, y 70 especies de moluscos de las que se  aprovechan comercialmente 5 especies. La producción pesquera en la costa ha variado, en 1990 capturaron 1212 t, 777 t en 1995, 1088 t en 1997 y en 1999 alrededor de 600 t. 

En los últimos años la producción ha disminuido, lo que es atribuible a la sobrepesca (aumento de pescadores y artes de pesca), a un deficiente registro de captura y a la falta de una administración adecuada de los recursos.

Aún cuando las organizaciones respetan las vedas establecidas para algunas especies, en general existe una tendencia a una deficiente administración de los recursos, propiciada en parte por la nula planeación en el aprovechamiento de los recursos pesqueros y costeros, así como la falta de información biológica validada y de un ordenamiento de las actividades que permitan el uso sustentable de los recursos. 

El presente trabajo se realizó con el objeto de obtener información de los parámetros poblacionales y de la pesquería de huachinango, e ir acumulando información para el manejo de esta pesquería.

MATERIAL Y MÉTODOS

Se analizaron las capturas en una serie de tiempo de 10 años para describir las temporadas de pesca.

Para determinar la edad y el crecimiento se utilizaron los métodos indirectos Bhattacharya (1967) y ELEFAN I (Brey y Pauly 1986), implementado en el paquete FISAT (Gayanilo et al. 1996) el cual se basa en el análisis de una serie de muestras de frecuencias de longitud arregladas secuencialmente en el tiempo sobre las que se trazan curvas de crecimiento que interceptan las modas o picos, seleccionando la curva que pasa por el mayor número de picos (grupos de edad). 

A partir de la obtención de los parámetros de crecimiento se estimaron las diferentes tasas de mortalidad para cada especie, así como su tasa de sobrevivencia. Para obtener el coeficiente de mortalidad total se empleó el método de la curva de captura a edades relativas.

Se obtuvo el rendimiento por recluta por medio de modelos dinámicos variando la talla de captura y la mortalidad natural.

RESULTADOS

La pesquería de huachinango junto con la sierra y el pargo flamenco representa aproximadamente el 30% de la captura anual, la captura de éstas especies tiene un comportamiento con tendencia a la baja. 

Las temporadas de pesca varían de acuerdo a la disponibilidad, la mayor captura de huachinango se presenta en los meses de febrero a mayo, y de noviembre a diciembre (figura 1).
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Figura 1. Promedio de captura mensual ± d.s. (1995-1999) del huachinango, en la costa de Michoacán.

Esta especie se captura en la costa de Michoacán con diversos artes de pesca, las más frecuentes son la red agallera y la cimbra. Se registraron 779 organismos durante los meses de abril, junio y agosto, las tallas más frecuentes son de 19-23 cm de longitud patrón. La talla de primera captura es de 22.38 cm.

La composición de la captura está representada por tallas medias, con longitudes que van de 15 a 49 cm de longitud patrón. De acuerdo a la literatura, la especie alcanza una longitud máxima de 88 cm de longitud total, por lo que se está explotando en mayor proporción las edades más jóvenes de la población.

El modelo de rendimiento por recluta indica que si se aumenta la talla de primera captura a 1.5 o 2 años (figura 2) se puede obtener mayores rendimientos de la pesquería (aprox 500 g/recluta).
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Figura 2. Simulación de Y/R variando la talla de primera captura del huachinango Lutjanus peru de la costa de Michoacán.

Por otro lado, al manipular la mortalidad natural (M) se observó que las variaciones en este parámetro influyen directamente en el rendimiento (figura 3).
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Figura 3. Simulación de Y/R variando la Mortalidad Natural del huachinango huachinango Lutjanus peru de la costa de Michoacán.

DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES

El huachinango alcanza una L=80.6 cm LP, con una tasa de crecimiento de k=0.25 año-1, de acuerdo al modelo de rendimiento por recluta este recurso puede aumentar si se aumenta la talla de primera captura al menos a 1.5 años. 

Se deben realizar monitoreos anuales de los parámetros poblacionales, principalmente  de la mortalidad natural, debido a que el rendimiento por recluta es muy sensible a este parámetro, pues el aumento de M reduce el rendimiento por recluta significativamente. 
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