RESULTADOS PRELIMINARES DEL ANÁLISIS DE LA REPRODUCCIÓN DE LA JAIBA Callinectes bellicosus.
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INTRODUCCIÓN.

La captura artesanal de jaiba en Sonora está compuesta de dos especies: Callinectes bellicosus (Stimpson, 1859) y C. arcuatus (Ordway, 1863), la primera es la que sostiene las capturas. La producción inicial en el Estado registró 180 t en 1988, alcanzando un máximo de 4,183 t en 1996 y declinar paulatinamente (SEMARNAP 2000), hasta repuntar de nuevo en el 2000 con 5652 t (SIDGPA 2000). En los últimos 8 años la captura de jaiba se ha convertido en una actividad económicamente importante y pese a ser una pesquería joven, se considera que ya presenta indicadores negativos de los cuales la tendencia decreciente de la edad de los organismos capturados (Márquez-Farías 2001) es preocupante. Aún cuando se ha avanzado en el conocimiento de la especie, en relación al proceso de reproducción y talla de primera madurez, se carece de estudios específicos sobre el proceso de desove y desarrollo embrionario. 

MATERIAL Y MÉTODOS.

Para analizar la reproducción de C. bellicosus, se tomaron muestras mensuales aleatorias de 30 organismos, machos y hembras, desde diciembre del 2001 hasta mayo del 2002. En total se analizaron 244 hembras de los campos pesqueros de Tastiota, Santa Rosa y Agiabampo, Sonora. Se registraron peso, longitud a la espina lateral o LS (Williams, 1974). Se determinó el sexo visualmente mediante la inspección del abdomen y se obtuvieron secciones de testículos, ovarios, y hueva cuando estaba presente, mismos que fueron fijados en solución Davidson´s (Bell y Ligthner, 1988). Para el análisis de la madurez sexual morfocromática se efectuó una disección que consistió en levantar el caparazón desde enfrente hacia atrás, lo cual permitió la observación de la coloración del ovario y testículos. Sobre las secciones de los órganos reproductivos se realizó el análisis histológico como sigue: deshidratación, inclusión, corte a 5 micras y tinción con Hematoxilina-Eosina. Para la interpretación de los cortes histológicos, se desarrolló una escala propia, la cual se efectuó de acuerdo con las observaciones de la oogenesis de las hembras y basada en el trabajo de Minagawa y Sano (1997).

RESULTADOS.

El intervalo de pesos de las hembras fue de 31-275 g. El ovario forma una estructura en forma de “H” en las hembras, con una coloración y tamaño variable que va de blanco transparente a anaranjado fuerte. Según el grado de madurez celular en el ovario, esta coloración ofrece solo una aproximación del estado reproductivo en las hembras debido a que pueden estar en varios procesos de madurez. Esto se ejemplifica mediante la escala desarrollada para hembras de jaiba, de la cual se desprenden tres etapas : inactivo desarrollo y madurez (Tabla 1). Las tres etapas presentaron esperma en el tejido ovárico y/o en ambos receptáculos seminales adjuntos. A esta condición se atribuye un estado de inseminación en hembras, marcado por la presencia de esperma interno dentro del ovario de la hembra y en todos los meses analizados (Figura 1). El máximo de hembras inseminadas se detectó durante abril y mayo, con 64% y 50% respectivamente. La diferencia entre estos dos  meses fue que en abril el esperma predominó en los sacos seminales muy agrandados, mientras que en el mes de mayo estos receptáculos se encontraron flácidos con poco esperma, el cual fue observado mayormente dentro del tejido ovárico. Con respecto al proceso de maduración se detectaron hembras inactivas principalmente en diciembre y enero, mientras que en marzo abril y mayo se encuentran maduras hasta en un 58%, en marzo (Fig. 2). A esto antecedió el proceso de desarrollo en los ovocitos de las hembras, el cual se inició a partir de febrero con el total del 89% de las hembras analizadas.

Tabla 1.Escala histológica en hembras.



INACTIVO

Ausencia de ovocitos primarios, ovario desovado con restos de ovocitos maduros
En regreso sin inseminar
VI a


En regreso inseminada
VI b


En reposo sin inseminar
VIIa


En reposo inseminada
VIIb

DESARROLLO

Presencia de ovocitos primarios y depositación de vitelo en ovocitos 


Actividad temprana sin inseminar
I a


Actividad temprana inseminada
I b


Actividad avanzada sin inseminar
II a


Actividad  avanzada inseminada
II b


Previtelogénesis inicial sin inseminar
III a


Previtelogénesis inicial inseminada
III b

MADUREZ Oocitos maduros vitelados
En maduración sin inseminar
IV a


En maduración inseminada
IV b


Madura sin inseminar
V a


Madura inseminada
V b
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Figura 1. Hembras de C. bellicosus inseminadas y sin inseminar durante diciembre-mayo  en la costa de Sonora.
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Figura 2.  Madurez de la jaiba, C. bellicosus.
DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES.

Estos datos indican de manera preliminar que  la jaiba, C. bellicosus, ofrece un cuadro complejo en su proceso  reproductivo. Por un lado las hembras inactivas presentan esperma intra-ovárico en los meses de menor desarrollo de sus gametos. Esto podría asegurar la disponibilidad de esperma en las hembras al momento de madurar, lo cual ofrece una estrategia en ausencia de machos. Sin embargo, la actividad sexual está bien marcada a partir de marzo, donde las hembras presentan esperma en el ovario, lo cual coincide con el máximo de madurez de los óvulos.  Se concluye que la especie, comienza su ciclo de desarrollo desde el mes de febrero hasta mayo y una vez que se tenga el ciclo anual y el análisis sobre el proceso de cópula, espermatogénesis y desarrollo embrionario se tendrán elementos de sustento para el mejor manejo de la pesquería basado en aspectos reproductivos.
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