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INTRODUCCIÓN

Los peces pelágicos tienen gran importancia a nivel ecológico, como organismos exportadores e importadores de energía a lo largo de extensas zonas oceánicas. La explotación de que son objeto es mejor conocida dentro del ámbito de la pesca industrial, sin embargo, también forman parte importante de la pesca artesanal de varias zonas costeras. 

Dentro de los componentes ícticos de la pesca artesanal en el litoral del estado de Oaxaca, los peces pelágicos tienen una importante incidencia en la captura, además de ser económicamente los más redituables tanto por su nivel de producción, como por el número de empleos directos e indirectos que genera. Debido a su carácter multiespecífico y multiartes de pesca, no ha sido fácil diseñar y aplicar instrumentos de manejo para pesquerías artesanales (Ralston y Polovina 1982). Dada la complejidad de estas pesquerías es patente la necesidad de generar información técnica y biológica, el presente trabajo es uno de los escasos con que se cuenta en la costa de Oaxaca, a partir del cual se pretende realizar un seguimiento de la actividad en la zona

MATERIAL Y METODOS

Se realizaron visitas mensuales a las playas de desembarco de Puerto Ángel, Puerto Escondido y Tangolunda Huatulco, entre abril del 2001 y enero del 2002. Durante estas visitas se  obtuvieron registros de las capturas pesqueras desembarcadas de las especies pelágicas. Los muestreos se hicieron siguiendo el método propuesto por Díaz-Uribe et al. (1999). Se estimó la captura por lancha y se registró la composición específica de las capturas, posteriormente se tomó una submuestra del desembarco total y los organismos fueron pesados y medidos. También se registraron aspectos referentes al esfuerzo de pesca como tipo de embarcación, capacidad del motor, número de pescadores, hora de salida a pescar y de arribo a la playa, así como artes de pesca utilizados.

Con los muestreos de las capturas comerciales se obtuvo una primera estimación de las frecuencias de tallas por especie, la cual fue utilizada para estimar el peso total de la captura y para cada grupo de talla, por medio de la relación peso-longitud de cada una de las especies.

RESULTADOS

Se registraron un total de 499 viajes de pesca. Las operaciones de captura se realizan a bordo de embarcaciones tipo panga, de 10 metros de eslora y construidas de fibra de vidrio con motor fuera de borda, de 45 a 75 HP. En estas embarcaciones participan de 2 a 4 pescadores, quienes manejan el arte de pesca, evisceran la captura y operan la embarcación.

Los artes de pesca utilizados son el curricán, red de deriva, cimbra y sistema de boyas, su utilización depende de la especie objetivo. Las operaciones tienen una duración de 3 a 4 horas, iniciando a las 6 o 7 de la mañana en viajes diarios, en el caso del tiburón los viajes son más prolongados por la distancia recorrida hasta el área de pesca. El principal puerto de desembarco es Puerto Ángel, seguido de Puerto Escondido y por último Tangolunda. Se registraron un total de 14 especies de las cuales  el barrilete negro; Euthynnus lineatus, el pez vela; Istiophorus platypterus, el dorado; Coryphaena hippurus, el atún; Thunnus albacares y el tiburón aleta de cartón; Carcharhinus falciformis. son los de mayor importancia comercial, por su nivel de captura (figura 1).
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Fig. 1 Proporción de frecuencia de especies 

capturadas 


Se estimó una biomasa total de 29149 k, El mayor esfuerzo se aplicó al barrilete con el 40.3% de los viajes, seguido del pez vela (24.5%) y atún (16.7%). El tiburón a pesar de representar el menor esfuerzo presentó una importante biomasa desembarcada. 

DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES

La pesca en la costa chica de Oaxaca es una pesquería artesanal multiespecífica, la cual opera de acuerdo a la disponibilidad estacional de los recursos. Sin embargo el barrilete se captura durante todo el año, pero diferentes cohortes ya que no se observan desplazamientos modales en el tiempo (Ramos-Cruz 2000), aunque su abundancia varía, mientras que para el resto de las especies, hay temporadas específicas de captura. Así el pez vela inicia su temporada aproximadamente en el mes de marzo y termina en noviembre, pero con mayor abundancia de agosto a septiembre ya que esta especie migra siguiendo la isoterma de 1os 28°C (Kume y Joseph 1969). El dorado es capturado de marzo a noviembre, presentándose tallas pequeñas durante los primeros meses, siendo tal vez organismos inmaduros. El atún es capturado de octubre a marzo siendo el Pacífico Sur de México, zona importante para la pesca de altura (Ramírez-Rodríguez y Núñez Márquez 1991), por presentar temperaturas entre los 18 y 28 °C, mismas que coinciden con la distribución del atún aleta amarilla (Collette 1995). El tiburón es capturado principalmente de octubre a mayo. La disponibilidad del recurso esta en función principalmente de las características  oceanográficas, además de las condiciones climatológicas que le permitan al pescador realizar su actividad. Esta pesquería se caracteriza por ser una pesquería tropical poco desarrollada y de rendimientos económicos limitados.

En Puerto Ángel, predomina la pesca de pelágicos, llegando a representar más del 80 % de las capturas (Díaz-Uribe et al. 1999). Las condiciones oceanográficas de Puerto Ángel, facilitan la accesibilidad de los pescadores a especies mayores, como el vela o el dorado, que si bien son especies consideradas pelágicas costeras, pueden ser localizadas a menos de un kilómetro de la bahía. 
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