Manejo eficiente de la información sobre la producción pesquera a partir de los “avisos de arribo”: Baja California Sur, casos de estudio.
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INTRODUCCIÓN

La información estadística sobre producción pesquera en México depende del sistema que se basa en la recopilación de datos en formatos denominados “avisos de arribo”. Actualmente se reconoce que los avisos constituyen la principal fuente de información sobre las pesquerías. También se reconoce que debido a problemas del sistema de recolección la información es poco confiable, lo que a la fecha hace que los trabajos que los utilizan para definir y caracterizar ciclos de producción sean escasos.

El objetivo de este trabajo es proponer el uso del sistema automatizado para el manejo de los “avisos de arribo” (SIMAVI) como herramienta en el diagnóstico y evaluación de las pesquerías ribereñas.

MATERIAL Y METODOS

El Centro Interdisciplinario en Ciencias Marinas  (CICIMAR), del Instituto Politécnico Nacional, el Centro Regional de Investigación Pesquera de La Paz, (CRIP La Paz) del Instituto Nacional de la Pesca y Conservación Internacional México A. C. en conjunto con la subdelegación de pesca de la entonces SEMARNAP, apoyaron el desarrollo del sistema automatizado para el manejo de los avisos de arribo (SIMAVI). Este sistema permite utilizar eficientemente las estadísticas de producción pesquera. El programa para uso en computadora personal, facilita la búsqueda y extracción de información específica sobre la captura, esfuerzo de pesca, captura por unidad de esfuerzo y valor de la producción a precios en playa, por especies o por grupos de especies, por lugares y áreas de captura, por litoral o por estado, en periodos semanales, quincenales, mensuales o anuales. También se puede obtener información sobre la composición por grupos de especies en la captura, desglosada en las categorías mencionadas. Los resultados se presentan en tablas fáciles de manipular para generar gráficos que faciliten la interpretación de tendencias, o para iniciar análisis que proponga el usuario. Para el manejo de los avisos de arribo se diseñó un nuevo sistema de códigos que permite el manejo de grupos de especies y la conformación de áreas de pesca.

RESULTADOS

El SIMAVI (figura 1) ha probado ser una herramienta útil para el análisis de las pesquerías de Baja California Sur (Ramírez-Rodríguez 1997; Ramírez-Rodríguez y Hernández-Herrera 2000; Hernández-Herrera y Ramírez- Rodríguez 2001). Además la información que ofrece está siendo utilizada en proyectos de investigación sobre la interacción entre las pesquerías artesanales y los lobos marinos en la localidad de los islotes en la Isla Espíritu Santo, BCS (Aurioles-Gamboa et al., datos no publicados), o en la instrumentación del plan de manejo de esa isla (De La Chica-Bonilla et al. datos no publicados), también se está apoyando con tablas de resultados a diferentes tesistas del CICIMAR en el área de modelación de ecosistemas tipo “Ecopath”.
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Figura 1. Pagina de presentación del Sistema automatizado para el manejo de avisos de arribo (SIMAVI).

DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES.

Como ya se mencionó, los “avisos de arribo” son la fuente principal de la estadística sobre la producción pesquera a escala estatal y nacional. Sin embargo, son considerados poco confiables por parte de los investigadores que necesitan este tipo de información, parte del problema es lo difícil que resulta el manejo de los “avisos de arribo” cuando se quiere manejar por áreas de captura o por grupos de especies con características afines. Esto como consecuencia hace que los investigadores busquen o generen otras fuentes de información, lo que implica estar duplicando el esfuerzo de recolección de información estadística.

La facilidad de manejo de la información que ha mostrado el SIMAVI, no sólo permite acceder a la información de manera eficiente,  al interaccionar con el personal de las subdelegaciones de pesca también  apoyaría la instrumentación de procedimientos para mejorar la calidad de los datos, ya que permitiría el seguimiento del proceso de recolección.

Finalmente los resultados muestran la utilidad de manejar la información con este sistema, ya que proporciona los datos básicos para iniciar el diagnóstico y evaluación de las pesquerías. El sistema esta pensado para que tenga cobertura a escala nacional lo que permitiría evaluar zonas como el Golfo de California, bahías o campos pesqueros específicos. Si bien se requiere el esfuerzo inicial de la elaboración de mapas georeferenciados de los campos pesqueros, así como ir depurando la base de datos de las especies capturadas.

Nuestra propuesta es que este sistema sería de utilidad para consultar la información de los avisos de arribo de manera práctica y eficiente.
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