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INTRODUCCIÓN

A pesar de tener aspectos comunes, la pesca ribereña de cada lugar tiene sus características particulares que dependen de la cantidad de pescadores, distancia de los centros urbanos y comerciales, belleza de la zona y tipo de peces que allí se capturan. Así, en un muestreo mensual de una semana, se visitó en los últimos 6 meses la costa de Jalisco, para conocer los recursos pesqueros, métodos y artes de pesca e iniciar la recopilación de datos necesarios para la evaluación de esta actividad.

MATERIAL Y METODOS

En cada centro de acopio, patio de cooperativa o lugar donde el comprador carga el producto se tomaron datos merísticos de cada organismo y fotografía a cada nueva especie. Se tomó el dato de la captura por cada embarcación que entregaba en ese momento. Cuando existía, se tomó información de la libreta o archivo de la cooperativa para conocer la captura de cada embarcación en otros días del mes. De las oficinas de pesca se tomaron los datos de las estadísticas de pesca de cada cooperativa por mes.

RESULTADOS

La pesca artesanal o ribereña se realiza en embarcaciones de fibra de vidrio de 25 a 33 pies de eslora con motor fuera de borda de 48 a 85hp. Sus viajes son diarios y según el arte de pesca que se utilice es el tiempo empleado: la línea de mano se trabaja 6 horas de mañana, entre 5 am y mediodía; la red agallera se tiende a las 8 pm y se recoge al siguiente día después de las 6 am, en algunas ocasiones se revisa la red a media noche. Los buzos salen temprano en la mañana y regresan entre mediodía y 3 pm, ellos pescan 3 a 4 horas.

En la costa de Jalisco hay 551 pescadores registrados en 43 asociaciones y se calcula que hay otros 500 que son libres. A lo largo de la costa hay 23 zonas de acopio, con diferente nivel de importancia: los hay como Tehuamixtle con 13 embarcaciones, hasta Vallarta o Barra de Navidad con más de 200. Las artes de pesca más utilizadas son las redes agalleras y después la pesca por buceo (figura 1).
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Figura 1. Proporción de artes de pesca en la costa de Jalisco. Fuente Subdelegación de Pesca.

Históricamente, la captura de la pesca ribereña ha fluctuado entre 200 y 1200 t anuales (figura 2), variaciones que se deben probablemente a cambios en el esfuerzo y efectos del clima, que deberán estudiarse.

Por embarcación y viaje, sin importar el arte de pesca, la captura va de 10 a 65 k (Tabla 1)
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Figura 2.- Capturas registradas en las dos Oficinas de Pesca de 1997 a jun’2002. fuente: Subdelegación de Pesca.
Tabla 1.- Captura por viaje (kg/viaje) promedio mensual. Desviación estándar en paréntesis.

MES
CPUE

Abr-02
33.03 (( 29.7)

May-02
24.99 (( 23.9)

Jun-02
28.68 (( 18.9)

Jul-02
27.04 (( 19.9)

Ago-02
30.68 (( 18.5)

Sep-02


En total se han registrado 110 especies, de las cuales 3 son moluscos, 3 crustáceos y 104 de peces.

Las capturas están dirigidas a los pargos de la familia Lutjanidae, de la que se capturan 9 especies, siendo el huachinango Lutjanus peru y el flamenco L. guttatus los más abundantes. Le siguen en orden de abundancia y de importancia comercial especies de la familia Haemulidae (14 especies), Serranidae (13 especies), Carangidae (15 especies) y Scianidae (6 especies). Las tallas varían debido al arte empleado y a las restricciones del comprador. Así, los peces deben ser mínimamente tamaño “platillero” o arriba de 350 g, que equivale, por ejemplo, a un huachinango de 30 cm y eviscerado.

DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES

La costa de Jalisco está conformada en casi 30% por zonas rocosas, lo que otorga una gran variedad de hábitats a una alta diversidad de especies (Rodríguez-Ibarra 1995; Aguilar- Palomino et al. 1996; Solís-Gil y Escobedo-Quintero 2002). En medio año se han fotografiado más especies que en varios años en la costa de Colima (Cruz-Romero et al. 1990; Espino-Barr et al. 2002).

Aunque en Puerto Vallarta y Barra de Navidad existe la tradición de la pesca desde tiempos remotos, las estadísticas oficiales de pesca inician después de los 60’s (INP 1982), recopilando únicamente información de Vallarta y Barra de Navidad. Hoy en día muchos poblados de pescadores que son relativamente nuevos siguen incomunicados por tierra. Poco a poco la pesquería ha ido en aumento, pero aún la proporción de pescadores por litoral es bajo.

El uso de las redes agalleras que utilizan en la actualidad (3.5” de tamaño de pesca) capturan ejemplares de pargos que han dejado de ser juveniles, indicador de una actividad sustentable (Espino-Barr et al. 1998).

Se sigue recabando información de campo y las estadísticas de las oficinas necesarias para hacer una evaluación de la pesquería, el presente trabajo es una plataforma para dicha investigación.
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