BIOLOGÍA Y DINÁMICA POBLACIONAL DE Scomberomorus concolor EN EL GOLFO DE CALIFORNIA
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INTRODUCCIÓN

La captura de sierra en el Golfo de California esta integrada por la sierra golfina S. concolor, y la sierra del Pacifico S. sierra. S. concolor es endémica del Golfo de California, y a la fecha se tiene un escaso conocimiento de su ciclo de vida (Collette 1995), no obstante que es una especie común junto con S. sierra en la pesca ribereña del golfo durante todo el año, representando en ciertos meses hasta el 90% de la captura en Sonora (Montemayor y Cisneros 2000). Está considerada como especie amenazada por la Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza (Hilton-Taylor 2000), a partir del criterio de una aparente contracción en su rango de distribución geográfica. La captura del recurso "sierra" en el Pacífico representa aproximadamente 33% de la captura total de sierra en México (costas del Atlántico y Pacífico). De ese porcentaje que representa aproximadamente 4,500 t anuales más del 75% se registra en las oficinas de pesca de los estados que definen al Golfo de California (B.C, B.C.S., Sonora y Sinaloa) (Anuario Estadístico de Pesca 1980-1999). La captura total ha mostrado un incremento constante a un ritmo de 0.31 y las capturas del Pacífico han tenido un modesto incremento anual del 0.09. A partir de 1970 se aprecian variaciones anuales muy importantes en la captura total, y en el Pacífico estas han sido menos importantes. Aún cuando en la Carta Nacional Pesquera (2000), se especifica que en el Golfo de California el tamaño de las existencias de S. concolor están abajo del óptimo (30% de la biomasa estimada de su tamaño original), no existe en México norma de administración vigente para esta pesquería.

MATERIAL Y MÉTODOS

El periodo de estudio comprende de mayo 2001 a junio 2002, de julio a octubre del 2001 no se dispuso de muestra. Los 442 ejemplares de sierra analizados se obtuvieron de la captura comercial en la pesca ribereña, con periodicidad mensual en diversas localidades de desembarco de la parte media-superior del Golfo de California en ambas costas, San Felipe, B. C y de la parte central de la costa de Sonora. Se registró la longitud total (LT), furcal (LF) y estándar (LE) a una precisión ( 0.5 cm, se pesaron (peso total PT, y peso eviscerado PE) a una precisión ( 1 g y se les asignó el sexo. Para la determinación de edad, los otolitos fueron sumergidos en agua destilada y observados con un estereoscopio usando luz reflejada. Los otolitos fueron clasificados en grupos de edad basándonos en el número de marcas hialinas. Una marca hialina se definió con base a que inmediatamente posterior a esta, se encontró una marca opaca o el borde del otolito era opaco.

Para determinar el tiempo de formación de un annulus (una zona opaca y una zona hialina) y asignar tiempo a las determinaciones de edad, se utilizó el porcentaje mensual de otolitos con margen opaco. Un alto porcentaje (>45%) indicará la reciente formación del annulus (Fable et al. 1987). La estructura de tallas por sexo se compararon utilizando la prueba Kolmogorov-Smirnov (KS-test) con la finalidad de evaluar las diferencias en longitud y proceder con los análisis por sexo o combinados. Los datos edad-LF se utilizaron para calcular los parámetros del modelo de crecimiento de von Bertalanffy  a través de métodos no lineales (StatSoft, 1995).La mortalidad natural (M) se estimó a través la ecuación de Pauly (1984), utilizando 20 (C como promedio de la temperatura superficial del mar para la zona de estudio. La mortalidad total (Z), se estimó aplicando el método de la curva de captura linealizada, basada en la composición por edades (Sparre et al 1989). La tasa de explotación (E) se estimó de acuerdo con la ecuación de Cushing (1977).

Para determinar las etapas de maduración y el ciclo reproductivo, las gónadas se clasificaron por apreciación macroscópica. Usando los estadios de desarrollo y criterios descritos por Finucane y Collins (1984). Para la determinación de la talla de madurez, los datos se agruparon en intervalos de 10 mm de LF por sexo. Se calcularon los porcentajes de peces por estadio de madurez. Dichos porcentajes de madurez por talla se utilizaron para estimar la longitud al 50% de madurez gonádica a través del modelo logístico [% madurez=100/1+exp(-g(LF-a))].

RESULTADOS Y DISCUSIÓN

El análisis de tallas de LF entre machos y hembras, marcó diferencia significativa (KS-test, p<0.05), por lo que los análisis posteriores se realizaron por sexo para reducir el error en los estimados. Se determinaron siete grupos de edad del 0 al 6 (0-5 en machos, 0-6 en hembras). De acuerdo a la información disponible se aprecia que los mayores porcentajes de otolitos con margen opaco se presentaron durante otoño-invierno y de acuerdo a este patrón se sugiere que una zona de crecimiento se forma en el verano. En consecuencia, una zona de crecimiento se completaría en un año y los grupos de edad determinados corresponderían a edades en años. En los años subsecuentes las hembras presentan sostenidamente una tasa de crecimiento mayor, no obstante que esta tiende a disminuir. La talla (LF) promedio y edad (años) fueron 366 mm y 1.8 años para machos y 383 mm y 2 años para hembras. De acuerdo a las estimaciones de LF por edad, las hembras crecen en promedio 2% más que los machos.
Se observa que esta especie inicia su proceso de madurez en los meses de marzo-abril presentando máximos a fines de junio e iniciando los desoves en el mes de julio (Castro-Longoria et al 2001). Se observaron evidencias de gónadas en desarrollo de noviembre  2001 a abril 2002, así mismo como de post-desove, lo cual indica que pudiera haber dos periodos de desove en el año. O sugerir que son diferentes grupos reproductores (Finucane et al 1986).Los estimados de Z corresponden a la pendiente de la regresión edad-Ln (Nt) y fueron 0.94 y 1.03 por año para machos y hembras. La tasa de explotación fue de 0.58 y 0.68 para machos y hembras, este último  similar al estimado por Montemayor-López y Cisneros-Mata (2000). 

Estas estimaciones ponen de manifiesto que la población de sierra golfina esta siendo sobre explotada, por encima de su rendimiento máximo sostenible y con riesgo de colapso.
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