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INTRODUCCIÓN

La “Litoralización” es un fenómeno que ha llevado a más de la mitad de la población humana a vivir en o cerca de la costa, de tal manera que los ambientes costeros sufren presión creciente, derivada de las actividades antropogénicas, que se expresa principalmente en la contaminación, la destrucción de hábitats y la sobreexplotación de recursos. Gaibor (1999) lo enfatiza claramente cuando afirma que “Generalmente, las zonas costeras presentan dificultades por la desarticulación entre el crecimiento poblacional, la utilización de los recursos existentes y la planificación del uso de los suelos, lo que da origen a una serie de problemas ambientales que van desde la erosión de las áreas de playa hasta la contaminación de las aguas marinas y estuarinas, aspectos que repercuten en la productividad de estas zonas, en la sustentabilidad de los recursos y por ende en la calidad de vida de sus habitantes”.

No obstante los pescadores tienen derecho a la subsistencia, también tienen la responsabilidad de procurar que su descendencia y las generaciones siguientes, tengan similares posibilidades de acceso a los recursos. Sobre el acceso y un mejor manejo de las pesquerías en México, Nadal (1996) considera que es necesario reglamentar el manejo de las pesquerías comerciales en México, de manera que se pueda restaurar lo que hace muchas décadas se perdió: la viabilidad del desarrollo pesquero sostenible.

“El manejo de las pesquerías comerciales requiere de la intervención de autoridades públicas, cuando las pesquerías están sometidas al régimen de libre acceso. En estas condiciones, es indispensable contar con un sistema regulatorio institucional que por lo menos reúna dos características: en primer lugar, que en él se elimine la corrupción; en segundo lugar, que se permita que la opinión de los científicos y técnicos sea escuchada oportunamente. Estas dos características han estado sistemáticamente ausentes del régimen regulatorio de las pesquerías mexicanas”.

Para ello será necesario que mantengan el recurso igual o casi en el mismo estado en que ellos lo encontraron. De ahí, que el concepto de desarrollo según la Fundación Friedrich Ebert (1996), haya asumido en los últimos tiempos una perspectiva más integral donde se abordan los aspectos sociales, económicos, de participación ciudadana, comunitaria y el manejo de los recursos naturales.

“De manera cada vez más extendida, el desarrollo se concibe no sólo como la provisión de vivienda, alimentación y salud, sino como igualdad de acceso a los recursos naturales, la educación, la cultura, la distribución equitativa de los beneficios y costos sociales, la participación de todos los sectores en los mecanismos de planeación y la toma de decisiones en los ámbitos que les conciernen, incluyendo el manejo de los recursos naturales y el cuidado del medio ambiente”.

MATERIAL Y MÉTODOS

El método inductivo fue el empleado en el Taller de la Pesca Ribereña en Nayarit: Problemática y Alternativas. A través de este método se identificó la problemática de cada una de las tres grandes zonas de pesca en el estado. A partir de la información vertida por los pescadores, se construyó la matriz que involucra tres vertientes fundamentales que son: identificación de la problemática, estrategias de solución y metas a alcanzar.

RESULTADOS

Los resultados se sustentan precisamente en la problemática que viven los pescadores ribereños de la región, los que se mencionan a continuación:

Azolve de esteros y lagunas

Establecer compromisos tripartitas para la rehabilitación de zonas azolvadas consideradas como áreas prioritarias, asimismo se propone cambiar artes de pesca fijas (madera por malla), previos estudios.

Contaminación de esteros y lagunas

Aplicación de la ley contra quien utilice prácticas de "purineo" y tóxicos para pescar.

Para sancionar a quienes incurran en este delito, plasmar en las bases constitutivas la posibilidad de excluir a quien realice este tipo de prácticas.

Plantear alternativas para mitigar los efectos de cuenca que afectan a la presa de Aguamilpa y a los ecosistemas costeros.

Problemas de tenencia de la tierra entre cooperativas así como entre cooperativas y permisionarios cuyos límites de acción se superponen.

Revisar los registros de los permisionarios privados para evitar duplicación, y que se cancelen los permisos del permisionario.

Que SAGARPA (CONAPESCA), Procuraduría Agraria y el Gobierno estatal convoquen para resolver estos problemas.

Regulación de permisos, que estén de acuerdo con el potencial del embalse (Aguamilpa).

Dar preferencia a personas de la región para el otorgamiento de permisos y buscar la cancelación de permisos a gente externa.

DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES

El planteamiento de la problemática requiere la participación directa de la autoridad con facultad para impulsar y facilitar las medidas de acción. Por tanto será pertinente que promueva o gestione lo siguiente:

Donación (de parte de gobierno del estado) de la maquinaria para realizar el desazolve de esteros y lagunas.

Establecer un pacto social entre cooperativas para frenar las prácticas inadecuadas de pesca. Aplicación estricta de la ley a quien incurra en estas prácticas.

Continuar con la capacitación a pescadores en coordinación con las dependencias relacionadas con la actividad.

Que la autoridad competente realice la asistencia técnica a los productores.

Que comience a funcionar el fideicomiso para la pesca ribereña. Buscar otras opciones de financiamiento. Participación de las sociedades cooperativas, previa convocatoria del gobierno del estado.

Fortalecer la organización del sector y unificación en torno a una sola organización (federación).

Crear un comité técnico para el desarrollo de proyectos (factibilidad, capacitación, etc) integrado por productores y técnicos.

Integración de un proyecto formal de investigación para iniciar los estudios técnicos que respalden el establecimiento de las vedas regionalizadas. (Participación del comité técnico ya mencionado).

Revisar la situación jurídica de los permisionarios.

Que el gobierno del Estado y autoridades competentes convoquen a las partes en conflicto jurídico por límites traslapados (entre cooperativas y ejidos). Revisión de la situación jurídica de las doce cooperativas que presentan este problema.

Resolver los problemas sociales entre cooperativas, permisionarios y ejidos, previa convocatoria del gobierno del estado.

Integrar expedientes técnicos para la solicitud de concesiones. (Participación del comité técnico).

Elaborar un proyecto integral para la comercialización de camarón, ostión y escama, etc.

Convenio de inspección y vigilancia en coordinación con Gobierno del Estado de Nayarit, Comisión Nacional de Pesca y Acuacultura, productores, Secretaría de Marina, Secretaría de la defensa Nacional y municipios.
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