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INTRODUCCIÓN

El sector de pesca artesanal no tiene el reconocimiento social y productivo que merece, siendo marginado o excluido por muchas de las organizaciones responsables de planificar las políticas de desarrollo (organizaciones internacionales, gobiernos, organizaciones no gubernamentales). Además, la actividad artesanal se enfrenta a la progresiva disminución de los recursos pesqueros, producto de una actividad industrial pesquera que compite por los mismos espacios, recursos y mercados en una evidente desigualdad de condiciones.

Históricamente se considera como pesca artesanal a la actividad desarrollada por grupos humanos, socialmente organizados, para aprovechar los recursos pesqueros, tanto en los litorales marinos, como en los lagos interiores o en los ecosistemas estuarinos, actividad que dio origen al intercambio comercial.

Este tipo de organizaciones comunitarias no ha perdido su capacidad para organizarse, a pesar de que, de manera constante, han sido marginados. Es notable el mantenimiento de su cultura y su intima relación con el ambiente que los sustenta. Tomando en cuenta estos valores, se considera que el pescador artesanal deberá de ser capaz de generar sus propios indicadores socioeconómicos con el fin de acceder a nuevas formas de operación y de gestión de su pesquería.

MATERIALES Y MÉTODOS

En este trabajo se proponen una serie de criterios socioeconómicos que permitan a la pesca artesanal acceder a nuevas formas de planificar el negocio pesquero. Se presenta la revisión de varias pesquerías artesanales en el ámbito internacional, con el registro de los principales indicadores socioeconómicos que servirán de base para el establecimiento de estos criterios de gestión en cuanto a las pesquerías artesanales del Pacifico mexicano, entre otros: los costos de oportunidad (CP), el gasto diario asociado a la actividad pesquera (CD); los costos anuales asociados con el mantenimiento de las embarcaciones y sus motores, así como los asociados a los días a la actividad pesquera (diesel y alimentación), (FAO 1999).

Hoy es claro que existe un consenso para conducir la actividad pesquera hacia sendas de sustentabilidad y de procedimiento ajustado a unos principios como los definidos en el Código de Conducta de FAO. Pero la pesca sostenible se enfrenta a dificultades socioeconómicas: exceso de capital, rápido progreso tecnológico, expulsión de mano de obra, conflictos entre grupos de pescadores que antes se mantenían en equilibrio, caídas de los precios, etc., (FAO 2000). Estas dificultades son a la vez, consecuencia de la sobreexplotación del recurso y causa de esta. El administrador forzado a intervenir entre diversos actores en conflicto, se ve precisado a disponer de la información objetiva, que pueda servir para argumentar con solidez las razones de sus medidas, que siempre serán cuestionadas por alguno de los actores.

El administrador de pesquerías puede beneficiarse de la información que le aportan los indicadores económicos. Estos le permiten conocer de manera sintética las características socioeconómicas de cada área, además de los siguientes puntos:

1) Entender la situación del sector pesquero en áreas de gestión de cada país implicado. De esta forma puede comparar la situación de cada flota y puerto que gestiona.

2) Dado que el método intenta homogeneizar las unidades de medida, puede extender esta comparación a la situación presente de otros países de los mismos segmentos de flota.

3) Desarrollar análisis de sensibilidad del impacto de cambios en la situación de factores exógenos, tales como cambios en precios, costos, tecnología, etc. individualizando el efecto en aspectos como rendimientos, empleo o esfuerzo sobre cada área definida.

4) Desarrollar análisis de sensibilidad del impacto de cambios endógenos en la gestión, como por ejemplo en la distribución de licencias, paros temporales, mallas, tallas, etc.

RESULTADOS

Definiremos a continuación cada uno de estos indicadores, dividiéndolos en dos partes. En primer lugar los indicadores que representan una información global del país, y en segundo lugar los que informan sobre el comportamiento específico de un tipo de barcos en un área determinada, lo que denominamos una unidad operativa local (Hall 1999).  Los indicadores socioeconómicos más destacados son:

Productividad física de la embarcación (VFP por sus siglas en inglés), expresa la aportación media en peso desembarcado de cada embarcación.

Capacidad física productiva (CFP), expresa la aportación media en peso desembarcado de cada unidad de capacidad (GT) de las embarcaciones.

Potencia física productiva (PFP), expresa la aportación media en peso desembarcado de cada unidad de potencia (HP) de las embarcaciones.

Productividad física por hora de trabajo por embarcación (HFP), expresa la aportación media en peso desembarcado por cada hora de la actividad completa de pesca. El tiempo total de pesca.

Capacidad productiva en tonelaje bruto (PGT), expresa la aportación media en valor en primera venta por cada unidad de capacidad instalada (GT) en las embarcaciones.

Productividad por barco (PV), expresa la aportación media en valor en primera venta de cada embarcación.

Capacidad productiva por maquina principal (PP), expresa la aportación media en valor en primera venta de cada unidad de potencia (HP) de las embarcaciones.

Productividad por hora de una embarcación (PVH), expresa la aportación media en valor en primera venta por cada hora de actividad pesquera.

Productividad física de la tripulación (MFP), expresa la aportación media en peso desembarcado de cada hombre empleado.· Productividad por hombre empleado a bordo (MP), expresa la aportación media en valor en primera venta, de cada hombre empleado.

Promedio salarial (AW), expresa el salario medio obtenido por los hombres empleados.

Precio de los productos desembarcados (LP), expresa el precio medio de los desembarcos.

Capital invertido (IC), expresa el valor actual del conjunto de las embarcaciones.

El análisis anterior permite la elaboración desde la perspectiva económica de mapas de recursos, de conflictos y potencialidades. Muestra la dimensión de la inversión, del empleo y de los ingresos, permitiendo examinar las características comunes y disparidades de segmentos, puertos y países. Finalmente contribuye a definir las características internas del área de gestión, mostrando donde hay dificultades, así como el peso económico y social de los problemas.

DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES

El método propuesto no es cerrado, tampoco los indicadores seleccionados. Por ejemplo se ha sugerido el interés de disponer de más indicadores sociales, como la edad media de los pescadores, el número de hijos, el nivel de formación, etc. Se trata de ver cuál es el punto de equilibrio entre la información más necesaria y el esfuerzo de recopilación de datos. Esfuerzo que, en último término, parece como el más costoso, de todo el proceso de trabajo de construcción de indicadores.
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