Evaluación de las poblaciones de peces en el lago de Pátzcuaro, Mich.
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INTRODUCCIÓN 

Entre las actividades productivas que se generan en la región de Pátzcuaro se encuentra la pesca, la cual es una importante fuente de ingresos y alimentos de bajo costo, que en la actualidad se han visto afectados debido a que la pesquería sufre de un alto grado de sobreexplotación.

La disminución de las poblaciones se atribuye a diversas causas, entre ellas a la falta de regulación pesquera que ha prevalecido desde los inicios de la pesquería.

Debido a que la pesquería se compone de diversas especies que tienen valor económico y alimenticio se han adoptado variadas artes de pesca que con el tiempo han provocado daños severos en el ciclo natural del sistema, afectando principalmente los parámetros de renovación de las poblaciones como la fecundidad, el crecimiento y el reclutamiento a la pesquería (Orbe y Acevedo 2002).

MATERIAL Y MÉTODOS
Se realizaron 4 muestreos de noviembre de 2000 a febrero de 2001. Se definieron 10 estaciones de muestreo (Zacuapio, El Gallo, Uranden, Ihuatzio, Chupicuaro, Napizaro, Muelle, y tres estaciones en medio del lago). Para el muestreo biológico se utilizó el método de electropesca, el cual utiliza una fuente de poder para exponer una corriente eléctrica (Cowx y Lamarque 1990). 

En cada estación se realizó un arrastre de aproximadamente 600 m2 (16 x 37m), con tiempos de exposición promedio de 6252 segundos. Los muestreos se realizaron en una lancha con motor fuera de borda, con tres operadores.

La muestra se identificó, se contó y se le tomaron datos biométricos (longitud total, longitud estándar, peso sexo y grado de madurez sexual), para después regresarlos a su ambiente, ya recuperados. Por otra parte, y de manera comparativa, se tomaron los datos biométricos de las especies de pez blanco, charal, acúmara, tiro, carpa y tilapia de la captura comercial.

Para obtener información de CPUE se diseñó una encuesta para obtener información acerca de la captura del día y el esfuerzo utilizado.

Simultáneamente se monitoreó la calidad del agua, tomando in situ los parámetros de oxigeno disuelto, temperatura, conductividad, pH, transparencia y profundidad.

La biomasa total se estimó por medio de la siguiente ecuación (King 1995):
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Donde: 
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=es la captura promedio en peso de la estación i.

a= El área de la unidad de muestreo.

X1= Fracción de la biomasa total que es capturada por el arte de pesca.

A= Area total del cuerpo de agua.

Para estimar el rendimiento, se recopiló la información de la captura anual que genera la Coordinación de la SAGARPA, con el objeto de obtener un estimador de la abundancia relativa y de la biomasa, por medio de modelos de producción excedentaria y con base en datos de CPUE.

RESULTADOS
El método de electropesca es un método exitoso para evaluar algunas condiciones biológicas, como las que se estimaron en este trabajo. Aunque se presentaron de igual manera algunas desventajas, como la accesibilidad a los organismos y el escape.

Los resultados obtenidos sobre la estimación de biomasa se deben considerar como preliminares, debido a dos factores principales: la estacionalidad y la accesibilidad. En este caso, la información generada pertenece a la época de secas (invierno), en donde los peces presentan cierta migración hacia las orillas del lago.

Los lugares de mayor abundancia son Zacuapio, el Gallo y Uranden. La especie con mayor abundancia es el tiro Godea atripinnis, le siguen la chegua Allophorus robustus, el charal Chirostoma spp y el pez blanco Chirostoma estor estor.

Los parámetros poblacionales que se calcularon en este trabajo son similares a los encontrados en la literatura, cabe mencionar que en el caso de Chirostoma spp. se hace referencia al gremio de aterinidos, sin contar pez blanco, aunque se tiene contemplado que existe una proporción de aproximadamente 10% de juveniles de pez blanco, pero es difícil calcular la proporción debido a que las referencias para su clasificación sólo contempla organismos adultos, por lo que su determinación en etapas tempranas no es muy clara.

La captura por pescador presenta de igual manera un comportamiento estacional, en este caso también influye la preferencia del pescador hacia algunas especies en las diferentes temporadas (Orbe 2002).

En la tabla 1, se resumen los valores estimados de biomasa con base en la CPUE con dos artes de pesca comunes.

La biomasa calculada por medio de modelos de producción excedente (figura 1) indica que la biomasa total en el lago es de únicamente 283 t.
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Figura 1. Biomasa estimada por medio de modelos de producción excedente, del lago de Pátzcuaro, Mich.

Tabla1. Estimación de la biomasa por medio de la Captura por Unidad de Esfuerzo, obtenida con diferentes artes de pesca del lago de Pátzcuaro, Mich.



Arte de pesca
Captura promedio (kg/red)
CPUE
Biomasa  (t) estimada

Chinchorro (n=3)
7.5
0.008584 (kg/m2)
729.64

Red agallera (n=60)
0.3991
0.003624 (kg/m2)
308.04

DISCUSIÓN y CONCLUSIONES

El método de electropesca resultó ser un método efectivo para evaluar algunas condiciones poblacionales de la ictiofauna del lago de Pátzcuaro.

Los resultados de este trabajo se deben considerar como preliminares, ya que sólo se considera la época de estiaje.

El grupo de godeidos es el más abundante en el lago de Pátzcuaro.

Se recomienda continuar con este monitoreo por medio del método de electropesca y combinarlo con otros métodos de captura.

Realizar prospecciones variando condiciones como ciclos lunares, hora de muestreo y el clima.
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