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Tradicionalmente la investigación pesquera en México esta fuertemente sesgada a las pesquerías de alto valor económico que aunque generan empleos y tienen un efecto multiplicador en la economía, la distribución del ingreso es poco favorecida y por lo tanto los objetivos sociales son escasamente ponderados. Este comportamiento ha dejado poco documentada a la investigación de recursos que explota el sector social.

Por otro lado la pesca es esencialmente costera con excepción del atún y algunos intentos de pesca de camarón de profundidad.

El conocimiento empírico del pescador nos asombra cuando con la tecnología reciente en sus manos, ubican puntos geográficos donde la pesca es favorable para ciertas especies, sin que la investigación pesquera pueda dar una explicación científica y  mucho menos recomendaciones para un adecuado manejo de nuestras pesquerías.

Muchos rasgos oceanográficos costeros están correlacionados con la producción pesquera costera, entre los que se puede enlistar a los frentes térmicos, los frentes de salinidad, giros ciclónicos, ondas internas, corriente litoral, corrientes residuales de marea, surgencias, etc. Y poca atención se ha dedicado a la investigación de estos proceso costeros en México. EL CIBNOR, La Universidad de B.C. y la Universidad de Guadalajara han empezado a realizar alguna investigación en este sentido, sobresaliendo el CIBNOR por su línea de investigación sobre el concepto de los centros de actividad biológica (BAC’s por sus siglas en ingles). Sin embargo estos esfuerzos también están concentrados en la región noroeste de México.

"Es necesario fortalecer una línea de investigación sobre procesos costeros que están fuertemente relacionados con el éxito o fracaso de una pesquería y este conocimiento  es esencial para la toma de decisiones de manejo".
El manejo de las pesquerías en México está regido a través de las Normas Oficiales Mexicanas de Pesca, las cuales son escasas si consideramos la gran diversidad de especies en situación de explotación pesquera, y aunado con la escasa vigilancia se traduce en un régimen de libre acceso a los recursos pesqueros. En términos económicos un escenario de libre acceso a los recursos conlleva a la sobre explotación y sobrecapitalización de la pesquería, lo cual es notable ya en la pesca del camarón.

Por otro lado la normatividad vigente tiene serios cuestionamientos ya que contrastan con la realidad a nivel local y ejemplos son la veda de lisas en períodos fuera de la temporada de reproducción,. En este sentido la normatividad vigente no es respetada y fortalece la percepción de libre acceso.

Una alternativa es el concepto de co-manejo, que se entiende como la toma de decisiones a nivel local de manejo de la pesquería  en corresponsabilidad con todos los usuarios y actores de la pesquería.

La experiencia en este concepto de co-manejo indica que ya existen esfuerzos y experiencias de manejo con esta característica pero es necesario una estructura organizativa a nivel local para la operatividad del concepto.

Experiencias positivas se tienen en la pesquería de la jaiba y de Tilapia en Sinaloa.
En: Mem. I Foro Científico de Pesca Ribereña.
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