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INTRODUCCIÓN

En el ámbito mundial el pulpo es de los recursos pesqueros más tradicionales, ha sido explotado por más de 2000 años. En nuestro país la pesca comercial de pulpos está basada principalmente en 5 especies: Octopus maya  y O.vulgaris en el Golfo de México; O. macrocopus, O. bimacultus y O. hubbsorum en el Pacífico (SEMARNAP 1999). Los pulpos O. maya y O. vulgaris constituyen el primer recurso pesquero en términos económicos y el segundo en volúmenes de captura del Estado de Yucatán, situándose entre las pesquerías de octópodos con mayor potencial mundial (Solís-Ramírez 1994). En el Golfo de México O. maya es uno de los recursos pesqueros más importantes, con rendimientos anuales promedio de 9 000 t, representa 80% de la captura de pulpos, seguida de O. vulgaris (Arreguín-Sánchez et al. 2000).

En el caso particular del Pacífico mexicano, no existen estudios biológicos ni de tecnología de captura, industrialización y comercialización por lo que no ha llegado a desarrollarse plenamente su pesquería. Sólo se cuenta con los trabajos de Aguilar y Godínez-Domínguez (1995) y Aguilar (1995) en Jalisco sobre O. hubbsorum dónde es económicamente importante y es la base de una fuerte pesquería (López-Uriarte et al. 2000).

El objetivo del trabajo es caracterizar la pesca artesanal de pulpo en la costa de Oaxaca, mediante un análisis de la composición de las capturas artesanales que desembarcan en esta área.

MATERIAL Y MÉTODOS

Las muestras se obtuvieron de enero de 2001 a febrero de 2002, con una periodicidad semanal. Se realizaron registros de las capturas y esfuerzo pesquero directamente en las playas de desembarco; se tomaron datos biométricos (Roper y Voss 1983), se determinó sexo y estado de madurez, así como patrones de coloración. 

RESULTADOS

La pesca es de tipo artesanal, se realiza mediante buceo a pulmón y semi-autónomo (con compresor de aire) usando el “gancho” o fisga como arte de pesca. Los pescadores de la zona tienen 24 permisos para pesca mediante buceo, sin embargo dado que no se cuenta con permisos para la extracción de pulpo se desconoce el número de pescadores involucrados en esta actividad. Las embarcaciones que utilizan son lanchas de 23 pies de eslora y con motor fuera de borda o canoas pequeñas. En los meses en que el recurso es muy abundante, se presenta un número variable de buzos ocasionales o furtivos, los cuales carecen de embarcación.

La captura artesanal esta compuesta por tres especies: Octopus alecto (Berry 1953), Octopus bimaculatus (Verril 1883) y Octopus hubbsorum (Berry 1953). La especie que soporta la pesquería es O. hubbsorum.

Aunque la pesca de pulpo se realiza todo el año, las capturas se incrementan de mayo a septiembre. La CPUE promedio mensual durante estos meses fluctúa entre 10 a 20 k/buzo/día. Entre julio y agosto cuando las lluvias son muy intensas y el agua se enturbia, la especie presenta migraciones hacia zonas más profundas quedando poco disponible para la pesca ribereña Las hembras realizan la puesta de huevos en las oquedades entre las rocas, acomodándolos en racimos o cordones y cubriéndolos por una vaina gelatinosa. La hembra permanece aireando y protegiendo los huevos contra depredadores hasta la eclosión; durante el tiempo de incubación no se alimenta, siendo su captura muy fácil, poniendo en riego la tasa de supervivencia de los huevos, los cuales quedan a merced de los depredadores. A partir de la observación de las gónadas de machos y hembras y de las puestas en las oquedades entre las rocas, se infiere que el área podría ser una zona de reproducción de O. hubbsorum.

DISCUSIÓN Y CONCLUSIONES

En el estado de Oaxaca la pesca de pulpo es una actividad que se viene realizando desde hace varios años, sin embargo no se tiene conocimiento de las especies que conforman la pesquería y mucho menos de su biología, lo cual es fundamental para un aprovechamiento adecuado del recurso. Aunado a lo anterior, en esta pesquería el esfuerzo pesquero es aplicado a un recurso multiespecífico dónde además de las especies de pulpo se tienen otras especies objetivo, tales como caracol, ostión, callo de hacha, callo margarita y langosta.

Si se logra una pesquería sustentable de pulpo, se convertirá en una verdadera alternativa para diversificar la producción de los pescadores artesanales. El pulpo podría complementar sustancialmente el aporte económico a la comunidad pesquera, ocupando un lugar preponderante junto a otros recursos convencionales.
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